附录三     辽宁省第五届书法篆刻作品展 

承办单位介绍

以儒家文化建践行医院管理
--大连九洲世纪医院有限公司

（二〇一七年民营企业文化建设先进单位）

    中国上下五千年的璀璨文明荟萃着精华,散发着无比灿烂的光芒,从过去到现在，向未来奔去。中国的传统文化、儒家文化积极地影响着全世界。两千五百前，孔子就告诉我们 要修“仁、义、礼、智、信”,要 “为政以德”等等,而其中涉猎的概念和思想西方人在近代、当代才有提出、并奉为真理,最终得了非凡的成就。今天,我们要摒弃怀疑的眼光,深入地学习、批判的论证，很多时候失败不是因为恪守,而是没有深刻的领悟。践行中我们应有本源的自信心和自豪感!     
 
     孔子说:“人而无信,不知其可也” ,“上好信，则民莫敢不用情。” 孟子说:“诚者天之道也;思诚者人之道也。” 荀子道: “君子养心莫善于诚,至诚则无他事矣。”  四十年来,孔繁军董事长带领大连九洲集团以儒家思想内修外践,以契约精神、以品质、以声誉铸就了企业的辉煌，企业涉及建筑、地产、造船、化工、零售、医疗、养老等诸多产业。孔子说: “仁者不忧,知者不惑,勇者不惧。”, 范仲淹说:“先天下之忧而忧”...... 如何能不忧呢?是施以仁爱去解决忧患、去应对忧患、去消除忧患,是先天下之忧而忧。企业发展了、赚钱了,面对医疗行业乱象、病患之苦,大连九洲集团毅然斥巨资20亿元投建三甲级标准的九洲世纪医院及九洲养老项目。     
   
     医院是医病救人的地方，“以仁为己任，以人为本，先义后利、以义求利，生命至高无上”作为九洲世纪医院的经营主旨。把“仁、义、礼、智、信、俭”六个方面作为医院管理思想本质。
   
     仁。孔子说仁者“爱人”，“知人”。 “已欲立而立人，已欲达而达人”。“务民之义，敬鬼神而远之，可谓知矣”。“仁者先难而后获，可谓仁矣”。
   
     对于医院的管理层面，把仁分为“内仁” 和 “外仁”两方面。内仁是指要注重医院自身的软环境、硬环境的建设，包括聘用一流的医、护人才。医疗是个特殊的行业，关乎到病患的健康与生命，救死扶伤是医院的本质工作。乘着党和国家提高医疗行业服务及品质的政策东风，在院方领导的万分重视下，九洲世纪医院全国范围内高薪、高待遇聘请了众多知名专家、主任等经验丰富、医德高尚的医护人员。其中大部分来自武警和解放军部队附属医院或医科大学附属医院等知名的专家或教授。与多所医科大学或学院合作，建立了博士后和研究生工作站，与多个国家的医院建立了学术交流关系。同时九洲世纪医院配备了一流的医疗设备，硬件的装配标准基本达到了省内领先，个别大型的医疗设备装配标准达到了世界一流的水准。可以说九洲世纪医院在自身的素质的修养上做到了“仁者不忧”。“外仁”是指仁爱，以人为本，以病患的健康和无上的生命为本。以德治理医院，将商业的发展将建立在道德修养之上，“高超的医术、高尚的医德” 将是医院的企业精神。在医疗技术和服务品质方面有热心、有热情，有勇于承担社会责任的荣誉感。

        义。即以义统利、以 “义” 取 “利”。以医病救人为基本原则，讲究在医疗技术、医疗水平、医疗服务方面孜孜不倦、一丝不苟。先义后利，守住了大“义”，利益也会如期而至。孔子说: “富与贵，是人之所欲也，不以其道得之，不处也; 贫与贱，是人之所恶也，不以其道得之，不去也。君子去仁，恶乎成名? 君子无终食之间违仁，造次必于是，颠沛必于是。” 时刻警醒自己，任何情况下都不弃义，方可实至名归。     
   
     礼。即以礼相待。中国是个礼仪之邦。医疗服务以礼行事，对病患以礼相待、以专业、以高品质的服务去纠正行业的不正之风，建立良好的医患关系。孔子说: “礼之用,和为贵。先王之道,斯为美。小大由之,有所不行。知和而和,不以礼节之,亦不可也。” 内部培养团结精神、团队精神。孔子说君子和而不同，周而不比。教化医护团队以和为贵，提高专业素养，尊重人才。教化医护团队以良好的道德和专业素质修养去服务病患，不断地强化医德。 
   
     智，即以知明理，以智践行。在医院的管理架构方面，是施以 “人治” 还是实行 “法制”呢?　是 “成文法” 还是 “判例法” 呢? 孔子当年反对 “铸刑鼎”，法家则主张公开与专政。人类社会发展了，进步了，可是孔子的思想并不落后。孔子说:“民是以能尊其贵，贵是以能守其业”。 大连九洲世纪医院的管理委员会架构与职能使得“立法”与“执行”分权而独立。管理委员会负责“立法”，其成员包括股东、董事、监事、医院的医护代表、专业管理人才、市民代 表、政府退休医疗系统人员等等社会各界人士，但大股东有一票否决权。不论战略高度还是具体策略层面的管理流程和制度都由管理委员会制定，任何人都可以向管理委员会提出修改建议，经管理委员会大会一致通过后确定修改。执行委员会依有界的制度范围执行管理。管理委员会更多的提现了服务于“执行部”的“后勤部”的职能。避免了“立法部门” 或 “执行部门”的专政，从而最大化的避免了劣政。     
   
     曾子于《礼记·大学》中说:“古之欲明明德于天下者，先治其国;欲治其国者，先齐其家;欲齐其家者，先修其身; 欲修其身者，先正其心;欲正其心者，先诚其意;欲诚其意者，先致其知，致知在格物。物格而后知至，知至而后意诚，意诚而后心正，心正而后身修，身修而后家齐，家齐而后国治，国治而后天下平。” 由此，立法者或立法团队的自身修养极为重要。 
   
     执行部门要信奉 “举直错诸枉,能使枉者直”。管理委员会信奉 “举直错诸枉，则民服。举枉错诸直，则民不服”。股东信奉“恭，宽，信，敏，惠。恭则不侮，宽则得众，信则人任焉，敏则有功，惠则足以使人。” 
   
     医院可以说是抢救生命的战场，深刻理解病患的健康与生命的宝贵，生命无上、光阴无价。医院要有深刻的危机意识，与时俱进，跟上科学技术进步的步伐，要保持敏锐的眼光来规划发展战略及执行策略，以谋求可持续的良性发展。 
   
     信。即以信为誉，则能赢取信誉。诚乃成事之本，成功离不开诚信。孔子说:“人无信不立”，企业也是一样。无论东方、西方国家都呼吁企业诚信经营，往往发达国家或地区的企业在这方面做的更好。置信誉、品质于不顾将是自毁前程。重视信誉和品质，才能拥有良好的口碑，才能被社会所认可。
   
     俭。即以俭持家。几十年来九洲集团的发展与壮大离不开股东的勤俭节约与积累的习惯，这使得企业能不断地为社会做更多的贡献。一切得来不易，岂能随意挥霍?俗话说由俭入奢易，由奢入俭难。医院中自上而下有一种节俭的风气，把资本用在提高医院的软、硬件的开发与建设上，更好的医病救人，以打造百年甚至是千年的企业为目标，更好、更多的为社会做贡献。 
   
     日本、东亚国家以及西方发达国家与地区践行儒家文化的成功经验，比如礼仪和契约精神等。说明发掘儒家文化，使之与企业管理思想融合对现代经济社会发展有重大的意义，更有利于经济的可持续发展。
   
     大连九洲世纪医院以义取利，以利济世，得之社会，用于社会，以和为贵，尊天循道，以文兴业，以儒兴医，在医疗技术、医疗服务等学术与文化方面与世界接轨，立志弘扬、践行优秀中华传统文化。

九洲城简介

大连九洲集团斥资20.7亿打造集医疗、养老、居住、商用、购物等功能于一体的都市综合体，总建筑面积超过23万平方米。九洲健康养老服务中心，建筑面积60000平方米，拥有养老床位1300张，配备7000平方米专属活动中心及2500平方米开放式空中花园，供老人们休闲娱乐使用。大连九洲世纪医院，三甲级标准，开放床位1200余张，购置先进的国内外设备，引进高精尖国内专家团队，真正解决庄河地区看病贵看病难的问题。除医疗及养老外，九洲城综合体还包括大润发超市及职工住宅，大润发超市经营面积50000平方米，职工住宅35000平方米。
九洲医养简介

大连九洲健康养老服务中心采用日本养老模式管理，遵循“物质赡养与精神赡养并重”原则，实现酒店式居住环境及一键呼叫系统。养老中心与九洲世纪医院有连廊贯通。养老服务中心共二十层，地下一层为停车场，共有500个车位；1-4层为大润发超市，供市民及养老人员购买商品；设有2500平方米开放式空中花园和7000平方米老年人专属活动中心。养老院设有五大服务体系：健康管理服务、饮食服务、生活辅助服务、文化娱乐业余生活服务及特别住户的管理。突出“医养结合”经营理念重点打造的健康管理，具体内容包括：建立个人生活档案、疾病管理、急救体系、静养室、咨询中心。其中养护院包括四大服务体系：看护护理、饮食服务、康复治疗、文艺娱乐活动。具体内容包括：入住时建立个人健康档案、每日个人卫生管理、血糖、血压管理、药品管理、专业护理及定期体检及疾病预防；专业康复治疗、术后康复治疗、运动治疗、物理治疗。养老服务中心建有绿色医疗通道，配备专业医疗护理团队，真正做到保证老人高品质生活质量的同时，实现养护医疗全程托管服务，开创高端养老新模式。

医院设备

为提高我院的诊疗水平，我院斥资3亿购置国际顶尖医疗设备，主要大型医疗设备有：瑞典进口医科达直线加速器。在头颈部肿瘤、妇科肿瘤等以放疗为主的疾病的综合诊疗方面疗效显著，提高了患者的生存率；德国原装进口西门子3.0T超导磁共振。对人体组织改变具有高敏感性，对于疾病的早期发现早期诊断有显著优势；荷兰原装进口飞利浦256CT。256层超高端CT，扫描速度快，辐射剂量低，图像质量清晰，细小病灶不放过；德国进口西门子128层CT ，具有智能心脏扫描、极速双源迭代、全身高清成像三大特点；德国进口西门子DSA，可用于完成冠状动脉造影及支架成型术、先天性心脏病的封堵术、心脏起搏器植入术等；德国进口西门子DR ，图像质量高，辐射剂量低，操作简单灵活，定位方便准确，最大程度上为患者提供舒适快捷的诊疗体验；荷兰进口飞利浦心血管超声系统，这款超声系统是目前功能最强大的心血管超声成像设备。
医院人才

医院现有工作人员1100人其中医护人员、研究生以上学历、博士生、本科生、中高级职称、正高、副高人员数量均超过我市其它医院数量。我院科室主任均有三甲医院工作经历，医疗技术精湛，临床经验丰富，在各个领域对疑难杂症的诊断和治疗方面有很高的造诣。其中，5位博士的引进，填补了庄河地区医疗行业的空白。

医院特色

医院本着差异化发展的原则，结合我院实际设有：

肿瘤放化疗中心、胸痛中心、内窥镜中心、骨科中心、脑卒中中心、重症医学中心、血液净化中心
开展化疗、放疗、介入、康复等治疗，同时开展以腹腔镜为主的微创手术；开展急性心肌梗死的介入治疗，心脏造影，心脏支架；开展胃肠镜检查，超声内镜检查，内镜下胆管取石、支架等技术；开展人工全髋关节、膝关节、股骨头置换术，开展关节镜技术，开展断指、断肢再植等显微外科手术；开展溶栓、拉栓、颅内血管支架等手术；重点打造庄河市急危重症诊疗救治中心，已成功抢救百草枯、蘑菇中毒等众多重症患者；与台湾杏泰医疗合作，是我市最大的血液净化中心。

